

60.008 /X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

csütörtök

bb 1. eredményes pályázatok: bővül a játék választék ...
i ol/bzs um pp ie 1979. július 19.

az idén 680 millió forint értékű gyermekjáték készül hazánkban. ebben, a 3 év előttinél 30 százalékkal nagyobb mennyiségben, s az üzletek javuló kínálatán is már megmutatkozik annak az országos méretű gyártás- illetve gyártmányfejlesztésnek a hatása, amelynek megalapozásához 100 millió forint támogatást nyújtott az állam. a rendelkezésre álló összeget pályázat útján osztották el a kínálat növelésére, a választék bővítésére vállalkozó termelők között.

az egyik legnagyobb felhasználó az elzett művek, amely győri gyárát korszerűsítette - saját eszközeivel együtt - mintegy 100 millió forintos beruházással. ezzel - még az idén befejeződő - korszerűsítéssel a fémjátékok kínálata bővül. az újonnan beszerzett litografáló géppel nemcsak a mennyiséget növelhetik, hanem javíthatják a termékek minőségét is.

élt a lehetőséggel a monori kefégyár is, amely állami segítséggel nagykorörsön létesít fájátékárugyárat; meglévő épületekben, gyakorlatilag építési beruházás nélkül. a rövidesen elkezdődő fejlesztés várhatóan a jövő év végén fejeződik be. ebben a gyárban elsősorban saját tervezésű óvodai, illetve szabadtéri játékok készülnek majd. az új gyártmányok mintadarabjainak teljes választékát bemutatják az őszi bnv-n megrendezésre kerülő ii. interplay expo nemzetközi játékiállításán.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb 1. /eredményesfolyt./um

debrecenből két ipari szövetkezet kért és kapott az állami támogatásból: a műanyag és a játékipari szövetkezet. budapesten a politechnika, tatabányán a mikrolin, szarvason pedig a plastolus szövetkezet. ezek az üzemek többségükben még ez év végéig teljesen befejezik fejlesztést szolgáló beruházásaikat.

ugyancsak a választék bővítését szolgálja a sorozatban készíthető korszerű gyermekjátékok tervezésére és gyártására kiírt legújabb pályázat is, amelynek értékelése a jövő hónapban várható. előkészületben az a kgst szakosodás, amely jó néhány játékfajtára terjed ki. az elképzelések szerint ezen belül hazánk mágneses játékok előállítására vállalkozik, a szovjetunió pedig rádióirányítási játékokkal, illetve modelljárművekkel látja el a partnerországok piacait. a szakosításban érdekelt bulgária, csehszlovákia, az ndk és románia is. /mti/

--

bb 2. képmagnó is segíti a balesetelhárítást

dob/um is ie

1979. július 19.

képmagnós kocsival követik a gyakran szabálytalankodó gépkocsivezetőket hajtás közben, s aztán a szabálytalanságokat levetítik nekik a szegedi volán 10. számú vállalatánál. a korábban kedvezőtlen baleseti helyzeten új jutalmazási rendszerrel is igyekeznek javítani a volámmál: a legbiztonságosabban vezetőket tárgyjutalomban részesítik. az idén négy-százezer forint értékű lemezjátszót, televíziót és más értékes holmit kapnak a legjobbak. a jutalmak negyedévenkénti odaitélésében - szavazócédulákkal - a gépkocsivezetők maguk is közreműködnek.

a vállalat egy évvel ezelőtti munkalélektani állomást létesített, amely sok segítséget nyújt a balesetek megelőzéséhez. a korszerű műszerekkel ellátott állomás orvosai, pszichológusai ugyanis folyamatosan vizsgálják a kétezerháromszáz szegedi gépkocsivezetőt, megfelelnek-e a taxik, tehergépkocsik, autóbuszok, trolibuszok vezetésével járó követelményeknek. a számos anyagi és erkölcsi ösztönzési forma és a lélektani vizsgálatok eredménye, hogy az elmúlt egy év alatt harmadára csökkent a vállalatnál a személyi sérüléssel járó balesetek száma. /mti/

--

- 2 -

17

bb 3. nyulfeldolgozó épül kisvárdán

kal/um is ie

1979. július 19.

nyulfeldolgozó kombinát építését kezdték meg kisvárdán. a hunniacoop baromfifeldolgozó vállalat saját tervezésében s építőbrigádjainak közreműködésével építi fel a tiszántul első ilyen élelmiszeripari létesítményét. az üzem a jövő év második felében kezd működni. óránként ezer házinyulat dolgoz fel. az előzetes tervek szerint az előhűtött és fagyasztott konyhakész nyulhúst főként nyugat-európába szállítják majd.

az építéssel egyidőben a vállalat hozzákezdett a megfelelő termelési háttér kialakításához is. a törzsanyagról a kisvárdaiak gondoskodnak: az anyaállatokat három megye - hajdu, borsod és szabolcs - tenyésztőihez juttatják el. /mti/

--

bb 4. a közművelődés rádiós feladata - kiss kálmán elnökhelyettes nyilatkozata

i kj/um dg ie

1979. július 19.

szocialista társadalmunk egyik legfontosabb közművelődési fóruma a rádió. feladatai között napjainkban elsőrendű szerepe van - a kulturálódás iránti igény felkeltésén túl - egyebek között a közgazdasági műveltség fejlesztésének, az életmód igényes alakításának, a szocialista személyiség kiteljesítésének - mondotta kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese kun juditnak, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- alapkoncepciónk, hogy a kulturális értékek sugárzása, rendszeres műsoron tartása önmagában nem elegendő, az igények felkeltéséhez, az izlés fejlesztéséhez átgondolt kulturális propaganda, változatos formák alkalmazása szükséges. ennek megfelelően az elmúlt években kialakultak a közönség tevékeny részvételét igénylő vetélkedők, játékos versenyek, amelyek a lexikális gondolkodás helyett az asszociációs készséget igyekeznek fejleszteni. ilyenek például a könyvpárbaj, a dupla vagy semmi. mind több műsort viszünk munkánk környezetbe. különösen népszerűek a szocialista brigádok akadémiajának előadásai, vagy a csepelen tartott hangversenyek.

/folyt.köv./

- 3 -

17

bb 4. /a közművelődés ...1.folyt./um

- az ismeretterjesztő tevékenységben jelentősen nőtt a világnézeti és társadalompolitikai témák aránya. sikeresen zajlottak le a tudományköri esték, s ugyancsak eredményesnek ítéljük a tudat világa című műsorunkat. munkatársaink több olyan műsort készítettek, amelyek népszerűen és szakszerűen segítik a hallgatókat az olvasás megszerettetésében. erre remek lehetőségnek bizonyult a versek világa és a könyvről könyvért című adásunk. több rétegműsor - bár korántsem elég - született, s jelentősen kiszélesedett a szórakoztató programok skálája, tartalma.

- szivós küzdelem folyik a rádióban a szórakoztatva tanítás, vagy a tanítva szórakoztatás módszer kialakításáért. részben már kialakultak, részben jelenleg is alakulnak azok a műsorformák, amelyek harmonikusan ötvözik a közművelődési és szórakoztató elemeket. ide sorolhatók a szinte minden réteg körében népszerű ki nyer ma?, a senki többet..., a bagoly a cégtáblán című sorozatok, valamint a zenei műveltségi versenyek. erősödött az egyes műsorok - mint a kabarészínház szovjet-, határőr-, metrós különkiadásai, az iránytű egyes gazdasági-földrajzi beszámolóit, a szocialista országok rádióival készített közös kapcsolósos vetélkedők - politikai, társadalmi, közérdekű mondanivalója, s igyekszünk jelentősen szélesíteni a szórakoztató programok tematikáját is.

- az idei esztendő az ötéves közművelődési tervünk utolsó előtti éve. úgy látjuk: különösen arra kell figyelni, hogy a megsokasodott gazdaságpolitikai, belpolitikai feladatok mellett megőrizzük a közművelődési műsorok tisztaságát és a helyes arányokat. ezt a célt is szolgálja a tavaly őszi műsorrend változás, ennek érdekében hoztuk létre egyebek mellett a komplex, sokféle rádiós műfajt és formát egyesítő társalgót, a zeneközvetlen című ismeretterjesztő, szórakoztató funkciót betöltő műsort. több világnézeti tematikájú adás is született a közelmúltban, s a természettudományi műsorok közül jelentősnek ítéljük az ősszel induló „a lőpor-sziget lakói”, című, energiagondokat elemző sorozatot, az emberi elmé lehetőségeit vizsgáló „a jövő kihívása és a szürkeállomány”, a genetikai témájú „gének tegnap, ma, holnap”, című adásokat. a szórakoztatás és a közművelődés kettős céljával hívtuk életre a világvasárnap, valamint a magyar humor és a szatíra története című műsorainkat.

/folyt.köv./

07

- 4 -

bb 4. /a közművelődés2.folyt./um

- egyik legnagyobb feladatunknak tekintjük az ifjúság körében végzett információs tevékenységünk kiterjesztését, amely ma még „gyermekcipőben”, jár. olyan hirmondási és hírszerkesztési stílust próbálunk kialakítani, amely hangvételében, tematikájában jobban megfelel majd a fiataloknak. - mondta befejezésül kiss kálmán. /mti/

--

bb 5. megszépül a vigszínház, új forgószinpadot kap a gyermekszínház

i ml/bzs um dg ie

1979. július 19.

Építők és más szakemberek dolgoznak a fővárosi tanácsához tartozó színházakban, ahol javában tart a szokásos nyári felújítás.

a thália színházban újabb szakaszához érkezett a korszerűsítés: felújítják a szinpadgépezetet, új vasfüggönnyel építik, és megkezdték a diszletmozgató berendezések gépesítését is. ezt a munkát a következő nyáron fejezik be. a nézőteret, az előcsarnokot, a fény- és hangvezérlő rendszert az utóbbi években újították fel.

ezekben a hetekben befejeződik a vigszínház tavaly megkezdődött külső tatarozása, a pesti színházban új fényszabályozó berendezést szerelnek fel, s az elektromos hálózat rekonstrukciójára is sor kerül augusztus végéig. a madách színházban még a tavasszal megkezdődött a fűtőberendezés átalakítása. új forgószinpadot kap a gyermekszínház, mivel a régi faforgó használhatatlan.

mindenhol a tervezett ütemben halad a munka. a kivitelezők zöme régóta a színházak karbantartója, s tudja: a hátridő itt - akárcsak az iskolákban - kötelező. nincs is halogatás, mulasztás, a színházak a tervezett napon megnyitják a következő évadot. /mti/

07

--

- 5 -

bb 6. hétszázötven millió forint könyvekre

i km/gg um dg ie

1979. július 19.

a statisztikai átlaggal számolva hazánk minden lakosa kis híján hetven forint értékű könyvet vásárolt az első fél-évben. a kiadói főigazgatóság gyorsmértékéből ugyanis kitűnik, hogy az év első hat hónapjában mintegy 750 millió forintot költöttünk könyvekre.

a forgalom 5 százalékkal haladta meg az előző esztendő azonos időszakáét. a fővárosban tevékenykedő állami könyvterjesztő vállalat 359 millió forint - a tavalyinál 12 millióval több - értékű könyvet adott el üzleteiben, vidéken a művelt nép könyvterjesztő vállalat ennél is nagyobb mértékben, 21,5 millió forinttal tetézte forgalmát. a könyvtárak a tavalyi időszakhoz viszonyítva valamelyest kevesebb, mintegy 80 millió forint értékű könyvet kaptak a könyvtár-ellátótól.

tovább nőtt az érdeklődés a szépirodalom, az ismeretterjesztő irodalom, a szakkönyvek, a tudományos munkák és a tan-könyvek iránt. a nemzetközi gyermekév alkalmából különösen gazdag választékban hagyták el a nyomdákat az ifjusági és gyermekkönyvek. a móra ferenc ifjusági könyvkiadó például 179 könyvet kínált a legfiatalabb olvasóknak, s szinte valamennyi kiadó több, a fiatalokhoz szóló, vagy róluk íródott művet adott ki. /mti/

-. -

bb 7. hétszázötven kilométer kerékpáron

laz/um is ie

1979. július 19.

a fegyverneki kállai éva uttörőcsapat tizenkét tagja a tanácsköztársaság 60. évfordulója alkalmából felkereste a dicsőséges történelmi napok sok fontos eseményének színhelyét. közel 750 kilométeres kerékpárturát tettek lakhelyük-től a csehszlovákiai eperjesig. a fegyvernek-tiszafüred-miskolc-kassa-eperjes-rozsnyó-losonc-salgótarján-szolnok-utvonalon haladva megkoszorúzták az emlékhelyeket; miskolcon és salgótarjánban 19-es veteránokkal találkoztak. utjuk alatt közelebbről is megismerték a hazai és a szlovákiai táj természeti szépségeivel, s meglátogattak több nagy ipari létesítményt. a háromhetes túra az izmoknak is jót tett: a gyerekek sokat edződtek, erősödtek, és - a sátorveréstől a főzésig - rengeteg gyakorlati tapasztalatot is szereztek. /mti/

07
- 6 -

bb 8. kémény helyett villanypóznán fészkel - országos gólyaszámlálás kezdődött

i kg/tr um pp ie

1979. július 19.

országos gólyaszámlálást szervezett a madártani intézet. felméri, hogy a legutóbbi, 1974-ben tartott számlálás óta hogyan változott legkedvesebb költöző madaraink száma. akkor 4 ezer pár fészkel nálunk. az ezt megelőző, 1958-as gólyaszámláláskor még 8 ezer pár kelepelt a falusi háztetők kéményén.

a gólyák nemcsak nálunk, hanem európa-szerte fogyatkoznak. oka abban keresendő, hogy a szülőföldön szűkül életterük, mind kevesebb a tocsogós, csendes környezet. ugyanakkor évről-évre jelentősen tizedeli őket téli üdülőhelyükön, afrikában, az erős kemizáció, a vándorsáska tömegek ellen használt vegyszerek ugyanis a gólyákat is mérgezik. ráadásul egyes afrikai népeknél vadásznak is ezekre a madarakra. sok közülük a vándorut során pusztul el, gyakori, hogy éjjel nekirepülnek a villanyvezetékeknek.

a gólyaszámlálás képet ad az 5 év alatti változásokról, s ennek alapján intézkedhetnek az állomány megmentésére. a madártani intézet, az áramszolgáltató vállalattal közösen már fészkelő helyeket alakított ki sokfelé az alföldi települések villanypóznáinak tetején. a vasrudakból kialakított fészkelőhely készítő hely szinte csalogatja a gólyákat a fészkekrakásra. az utóbbi években ugyanis megfigyelték, hogy a kémények helyett szivesebben rendezik be lakhelyüket a gólyák a villanyoszlopok tetején, mert a modern építkezéssel úgy tűnik, nem tudnak megbarátkozni.

a gólyaszámlálásban vadászok, vidéki postások, természetbarátok vesznek részt, akik a fészkelő helyekről és a nemrégiben kikelt kiscigolyák számáról tájékoztatják a madártani intézetet. /mti/

-. -

bb 9. nem érte károsodás a szunyogirtás miatt a balaton élővilágát

szé/um is ie

1979. július 19.

nem érte károsodás a szunyogirtás miatt a balaton élővilágát - állapította meg az a tudományos szakemberekből álló munkacsoport, amely a balatoni intéző bizottság megbízásából folyamatosan vizsgálja a helikopteres permetezés esetleges utóhatásait.

/folyt.köv./

- 7 -
07

bb 9. /nem érte károsodás...folyt./um

az idei nyáron végrehajtott harmadik helikopteres per-
metezéssel sikerült visszaszorítani az esős időben igen el-
szaporodott szunyogokat. /mti/

-.-

bb 10. új bélyeg: tengerek és folyók tisztaságáért

i sb/mm um pp ie

1979. július 19.

a magyar posta új bélyeg kiadásával csatlakozik a
cousteau társaságnak a tengerekben és a tengerek mellett élő
állatok védelmére kibontakoztatott kezdeményezéséhez. az
évfordulók - események 1979 bélyegsorozatának új tagjaként
augusztus 11-től hozza forgalomba ezt a három forint névér-
tékű bélyeget, amelynek felirata: tengerek és folyók tiszt-
aságáért. forgács miklós grafikus, a fekvő téglalap alaku
új bélyeg tervezője két viza, valamint a duna, a fekete-
tenger és cousteau kapitány hajójának stilizált ábrázolásá-
val illusztrálta a jelmondat gondolatát. a bélyeg fogazott
és fogazatlan példánya egyaránt felhasználható postai kül-
demények bérmentésére. árusítását 1980. december 31-én
szüntetik meg. /mti/

-.-

-8-

bb.11. 10 millió információ a gázkitörés folyamatáról - egyedül-
álló műszeres felvétel a mecseki szénbányáknál

han/is/p ie

1979. július 19.

magyarországon először a mecseki bányászkatóknak sike-
rült műszeres felvételt készíteniük a provokációs robbantást kö-
vető gázkitörés folyamatáról: 40 másodperc alatt lejátszódó ese-
ményről 10 millió információ birtokába jutottak.

a bányászok alattomos ellensége, a váratlan gázkitörés el-
leni védekezés érdekében már a század elejétől alkalmazzák a szén-
medencében a provokációs robbantást, melynek célja, hogy a szén-
rétegekben felgyülemlett feszültséget hirtelen feloldják, s ezzel
a természet pusztító erejét megfékezzék. eddig a bányászati szak-
emberek csak a bekövetkezett helyzetet láthatták, hisz a robban-
tás alatt nem tartózkodhat senki a helyszínen. a rezgéselemző
műszerkomplexummal a kohlói kossuth-bánya 600 méter mélyen
fekvő gázveszélyes széntelepében végezték az első mérést. a rob-
bantás hatására 30.000 köbméter metán szabadult fel, és ez az
erő 170 tonna szenet mozdított meg pillanatok alatt.

a műszeres mérés úgy történik, hogy a gázkitörés helyé-
ről száz méterre érzékelőket helyeznek a vágatba. ezek felve-
szik a munkahely viselkedésének rezgéseit: a robbantás előtti
közvetlen állapot rezgéseit, a robbantás, a vele kiváltott gázkitörés és az ezt
követő állapot rezgéseit. a laboratóriumban elhelyezett műszer a
hullámrezgéseket elektromos jelekké alakítja, amelyek az ere-
deti hangjelenség kíséretében tv képernyőre vetíthetők, illet-
ve papírra rögzíthetők, visszajátszásuk annyiszor ismételhető,
ahányszor erre szükség van. a műszerkomplexum jelzései
alapján fejlesztik ki a védekezési technológiát.

az értékes, igen érzékeny műszerkomplexum alkalmazási
területe nagyon széleskörű. további cél a számítógépes feldolgozás,
melynek segítségével az adatok millióit a jelenleginél gyorsab-
ban lehet majd hasznosítani. /mti/

-.-

bb.15. új viztorony épül szegeden

dob/is/p ie

1979. július 19.

a szegedi rókus városrészben megkezdtek a város negyedik, s
egyben a legnagyobb vasbeton viztoronyának alapozását. a hatvanhét
méter magas torony tartályának befogadóképessége négyezer köbmé-
ter lesz. három év múlva készül el, s akkor az összes szegedi viz-
toronyok befogadóképessége eléri a tízezer köbmétert. így az e-
gész város új és régi lakónegyedeit nagynyomású vezetékről lát-
hatják el ivóvízzel. /mti/

-.-

-9-

7.55/p

g2/pt

bb. 12. selejtkártérítés után több elsőosztályu áru

csiz is ch ie

1979. július 19.

hatvannégyezer, legújabb divat szerint szabott női bluzt varrt bér munkában egy müncheni cég megrendelésére az első félévben a páva ruhagyár homokterenyei gyáregysége. az év második felében e mennyiségnek mintegy kétszeresét szállítják az nszk-ba.

a müncheni partner kezdetben nem vette jó néven, hogy a munkát nem pesti gyáregységre osztották. kitünt azonban, hogy jól dolgozni homokterenyén is tudnak, igaz, ezt néhány helyben hozott rendszabállyal - például az egyéni selejtkártérítés bevezetésével, az okozott hiba kötelező és munkaidő utáni kijavításával - is segítettek megalapozni.

a munkások is belátták, hogy jogosak a magasabb minőségi követelmények. azóta - a tavalyihoz képest - egy százalékkal emelkedett az elsőosztályu áruk aránya, és ma már közel jár a 99 százalékhoz. a megrendelők egyébként másodosztályu áru kétszeresét fizeti az első osztályu bluzokért, s más ruhadarabokért.

--

bb. 13. ha a traktor felborul ... - munkavédelmi ellenőrzések tapasztalatai

i jf/tr pp ch ie

1979. július 19.

kevesebb a traktorok felborulásából eredő baleset a termelőszövetkezetekben, jótékonyan érezteti hatását az a korábbi rendelkezés, amely a vontatókra védő-keret felszerelését írta elő. a lejtős talajokon és a kedvezőtlen domborzati viszonyok között a vontatók még mindig eléggé gyakran felbillennek, a védőkeretek azonban megvédik a traktorost a korábban nem ritkán halálos kimenetelű sérülésektől, - ezt állapítja meg a tot felmérése, a tsz-ek balesetvédelmi helyzetéről.

korábban évente 35-40 traktoros halálát okozta a traktor felborulása, s az elmúlt időszakban - a balesetvédelmi intézkedés nyomán - ebből a szempontból teljes biztonsággal dolgoznak a vontatók vezetői. a védőkeret azonban természetesen nem biztosíték az egyéb közlekedési balesetek ellen. ezek továbbra is sajnálatosan nagy számban szerepelnek a tsz-ek baleseti statisztikáiban. egyetlen év alatt 72 jármű által okozott halálos üzemi baleset történt a gazdaságokban, ezekből 42 közuton következett be. ezért a továbbiakban a gépek műszaki állapotát az eddiginél is szigorúbban ellenőrzik, és a gépjárművezetőket, fogatosokat és a rakodókat hatékonyabb oktatásban részesítik, hogy elkerülhessék a balesetet.

/folyt.köv/

08.20/ch

ghy

-10-

bb. 13. /ha a traktor... folyt./ch

a felmérés szerint a növényvédő szerektől és egyéb mérgektől eredő balesetek száma szintén csökkent az elmúlt időszakban. a korábbi években gyakran súlyos mérgezések történtek, s ezért öröndetes: annak ellenére, hogy többszörösére nőtt a mezőgazdaságban a vegyszerfelhasználás, a balesetek száma a korábbinak töredékére csökkent. mindez annak köszönhető, hogy a növényvédőszerek felhasználását szigorú előírások szabályozzák, és ezeket a dolgozók be is tartják. a meg szorványosan előforduló mérgezések gondatlanságra, hanyagságra vagy a vegyszerek szakszerűtlen kezelésére és a tárolás hibáira vezethetők vissza.

a tot vizsgálata szerint a balesetek ötödét olyan dolgozók szenvedik el, akik három hónapon belül kerültek a gazdaságba. ez azt bizonyítja, hogy a kezdőket az eddiginél jobban ki kell oktatni a helyes munkára és fel kell hívni figyelmüket a baleseti veszélyforrásokra.

az elmúlt években több mint ezer tsz-ben és 98 társulásnál került sor munkavédelmi ellenőrzésre. ennek nyomán közel 500 esetben hoztak határozatot a hiányosságok megszüntetésére./mti/

--

bb. 14. szépen fejlődik a kukorica az ikr külföldi kísérleti területein

ber/is ch ie

1979. július 19.

szépen fejlődik a kukorica az ikr szovjetunió-beli és szlovákiai kísérleti területein. ezt állapították meg - a külföldi szakemberekkel közösen - a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat szakemberei, akik most tértek haza az állományszemlékről. a csiliz-radványi termelőszövetkezetben valamint a Lvov megyei kolhozokban a hazaihoz hasonló nehéz körülmények között került földbe a mag az idén. az állandó esőzések mindkét vidéken megnehezítették a vetést. a szlovákiai tsz-ben például olyan nagy mennyiségű csapadék hullott, hogy mind a 800 hektáron újra kellett előkészíteni a vetőágyat. a vetés után beköszöntött hosszú kánikula ugyancsak próbára tette a kikelt vetést. Lvov megyében, ahol több kolhozban 11000 hektáron termelnek bábolnai technológiával, másfél hónapig tartott a szárazság. a jó minőségű vetés, a szakszerű beavatkozások, valamint a még utolsó órákban megérkezett csapadék hatására azonban utolérte magát a kukorica, s fejlettebb, mint tavaly ilyenkor volt.

/folyt.köv./

0830/ch

ghy

-11-

bb. 14. /szépen fejlődik... folyt./ch

mindkét országban szépen fejlődnek a vetések az ikr összehasonlító kísérleti területein is. ezeken több hibridet vetettek el, hogy ha később újabb gazdaságok vezetik be a babilnai technológiát, a helyileg legalkalmasabb kukorica fajtákkal termelhessék.
/mti/

--

bb. 16. száznegyvenezer óra társadalmi munka

kör/is ch ie

1979. július 19.

száznegyvenezer óra társadalmi munkával járultak hozzá az idén a borsodi bányászok lakótelepük szépítéséhez. részt vettek putnokon, kazincbarcikán és másutt a parkosításban, a fásításban, alberttelepen és sajószentpéteren közreműködtek a régi kolóniák lebontásában, az új bányászlakások építésénél pedig a közművesítésben. a bejáró bányászok edelényben és a környező községekben gyermekjátsszóterek kialakításából, a játékok készítéséből vállaltak részt.

a borsodi bányászok közül az idén több mint husz szocialista brigád és száznál több bányász kapott kitüntetést a társadalmi munkában való részvételéért./mti/

--

bb. 17. kézikönyv az idegenforgalmi hivatalok szolgáltatásairól

szé/is/be ch ie

1979. július 19.

tájékoztató kézikönyv jelent meg a tanácsi idegenforgalmi hivatalok szolgáltatásairól. a nyolcadik, átdolgozott kiadásban megjelent 244 oldalas könyvből megtudhatja az érdeklődő, hol, milyen szálláslehetőségeket kínálnak. a fizető vendéglátó szolgálaton kívül a motelek, az üdülőházak, a turista-szállók és a kempingek hálózatáról, továbbá az éttermekről is részletes tájékoztatást nyújt a kiadvány. ismertetést ad az idegenvezető- és tolmácsszolgálatról, a valutabeváltó helyekről, és részletes tájékoztatást nyújt a nyaralóhelyek legkülönbözőbb szolgáltatásairól: a vitorlás kölcsönzésről, a sportiskolákról, a horgászat, a lovaglás és a koronglövészet lehetőségeiről.

/foly.köv./

08.45/ch

-12-

g. J. 07

bb. 17. /kézikönyv... folyt./ch

külön fejezet szól a balatoni horgászrendről, és részletes leírást ad a könyv a tó 40 halfajtájáról. beszámol a különleges programokról, a fesztiválokról és a folklór jellegű rendezvényekről is. a balatonnál például 20 féle kirándulóprogram - köztük csárda - party, néptáncbemutató, népművészeti tura, főzőtanfolyam - várja a vendégeket. az új látóivalók között bemutatja a kézikönyv a szántódpusztai idegenforgalmi és kulturális központot, ahol minden hónap első vasárnapján kutyakiállítás és vásárt rendeznek. rendkívül gazdag a lovasiskolák programajánlata is. a kézikönyv megjelöli azt a mintegy száz ipari és mezőgazdasági üzemet, valamint kutató intézetet is, amelyekbe csoportos látogatásokat szerveznek. a kiadványhoz Magyarország részletes turisztikai térképét is mellékeltek./mti/

--

bb. 18. borbándi jános beszéde

t ma/mm dg ch ie

1979. július 19.

a szerkeztőségek rendelkezésére bocsátjuk borbándi jánosnak, a minisztertanács elnökhelyettesének csütörtökön délután, a lengyel népköztársaság felszabadulása 35. évfordulója alkalmából megrendezendő ünnepségen elhangzó beszédének rövidített változatát. az anyag embargós, csak jezésre használható!

x x x

- a lengyel népköztársaság dolgozóival együtt emlékezik, ünnepel a szocialista országok nagy családjá, köztük a mi népünk, s köszönti a szocializmus megteremtéséért vívott harc vezető erejét, a lengyel egyesült munkáspártot - mondotta bevezetőben, majd méltatta a lengyel katonáknak a szovjet fegyveres erőik oldalán és az antifasiszta koalíció szövetséges hadseregeiben a nácizmus ellen vívott hősi harcát.

- a felszabadulás óta a társadalmi, s a gazdasági tevékenység területein eredményesen bontakoztak ki a szocialista viszonyok lengyelországban. a szocialista iparosítás a termelőerők óriási fejlődését eredményezte. lengyelország nemzeti jövedelme 1950 óta több mint hatszorosára nőtt, részesedése a világ ipari termeléséből megkétszereződött. harmincöt esztendő alatt gyökeresen átalakultak a társadalmi- gazdasági viszonyok, a mult-hoz alig hasonlítható változások következtek be a nép életében. az eredmények a munkásosztály, az egész nép erőfeszítéseiből születtek. ugyanakkor lengyel elvtársainkkal, barátainkkal együtt tudjuk, tapasztaljuk, hogy a szocialista közösséghez való tartozás és sokoldalú együttműködés erősítése valamennyi szocialista ország fejlődésének fontos tényezője.

/foly.köv./

10.15/ch

-13-

10.15/07

bb. 18 /borbándi jános... folyt./ ch

- a lengyel népköztársaság erős, a haladás fő áramlatában foglal helyet, befolyást gyakorol a nemzetközi eseményekre és tiszteletet, elismerést élvez világszerte. erejét meghatványozza, hogy hűséges barátai vannak, akikkel összeköti az eszmék és a célok azonossága, a társadalmi és nemzeti érdekek hasonlósága, a sajátosságok tiszteletbentartása és megbecsülése.

- pártunk és a magyar nép ismeri, nagyra értékeli azokat a hatalmas eredményeket, amelyeket lengyelország a szocialista építés területein elért. népeink barátsága történelmünk sok tekintetben azonos vonásaiban, közösen vívott harcaiban, a társadalmi és a gazdasági fejlődés számos hasonlóságában gyökerezik. ez a barátság a szabadságért és a függetlenségért vívott, több évszázados közös küzdelemben mélyült el.

- pártjaink, népeink vállvetve harcolnak közös ügyünk, a szocializmus felépítéséért, a béke megőrzéséért. országaink hatékonyan együtt dolgoznak a gazdaság, a kultúra, a tudomány, a közoktatás, a sport és az élet számos más területén. gazdasági kapcsolataink fejlődését a legjobban mutatja a lengyel magyar árucseret forgalom, amelynek értéke az 1970. évi 252 millió rubelről az idén várhatóan 664 millióra növekszik. különösen jelentősek a hosszútávú termelési együttműködésre létrejött megállapodások, amelyek kiterjednek a közúti járműiparra, néhány mezőgazdasági géptípus, a szerszámgépek és az ipari szerelvények gyártására, az elektronikára, a műanyagok és a szintetikus vegyszerek gyártására, a gumi- és gyógyszeriparra. kapcsolatainkban új forma a lengyel építőipari kapacitás hazai felhasználása, s ebben a kabai cukorgyár építése a legjelentősebb vállalkozás. az idén mintegy 30 létesítményünk kivitelezésében vesznek részt lengyel munkások. számottevőek a műszaki-tudományos együttműködésre kötött megállapodásaink, kulturális, közoktatási és egyéb egyezményeink. arra törekszünk, hogy tovább szélesítsük együttműködésünket, és következő ötéves terveink kialakítása során bővítsük a kölcsönösen előnyös egyezmények körét.

- pártjaink egységes nézeteket vallanak a nemzetközi helyzet, a kommunista mozgalom valamennyi alapvető kérdésében -mondotta a továbbiakban. jelenünk és jövőnk alakulásában döntő tényező a varsói szerződés tagállamainak összehangolt nemzetközi tevékenysége. ennek jó példája a tagállamok külügyminisztereinek legutóbbi budapesti ülésén elfogadott felhívás a nukleáris háború veszélyének csökkentésére és az az indítvány, hogy minél előbb hívjanak össze európai konferenciát a katonai enyhüléssel összefüggő intézkedések kidolgozására.

- legnagyobb nemzeti ünnepükön pártunk, kormányunk és dolgozó népünk testvéri üdvözlét küldi a lengyel népköztársaság munkáosz tályának, parasztságának, értelmiségének, egész dolgozó népének. - mondotta befejezésül borbándi jános. /mti/

10.30/ch

-.-
-14-

Mogy

bb. 19. tömegesen érik a szántóföldi paradicsom - 25 vagon görögdinnye hevesből

kov ká ch ie

1979. július 19.

a heves megyei zöldségtér vállalat csütörtökön reggel mintegy 50 vagon zöldségfélét szállított piacra, ami azt jelenti, hogy erről a fontos zöldségtermő tájról jóval több árut kap a kereskedelem, mint egy héttel korábban.

a primőröket mindenhol felváltotta a szántóföldek termése. a nagyüzemi táblákon tömegesen érik már a paradicsom, s növekedett a kínálat zöldséppaprikából. káposztából is van elegendő, s örvendetesen javult a felvásárlás vöröshagymából.

a héten meggyorsult a görögdinnye szüret. a közkedvelt hevesi csemegeből csütörtökön már 25 vagonnal küldtek piacra és a napi szállítmánya hét végére eléri az ötven vagon. ujdonság heves megye piacain a késői vetésből származó zöldborsó. /mti/

-.-

embargó : 12 óráig

bb.20. kádár jános fogadta henri simonet-t

t -don/p ie

1979. július 19.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön az mszmp kb székházában fogadta henri simonet-t, a belga királyság külügyminiszterét, aki hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban.

a szívélyes légkörű eszmecserén részt vett puja frigyés külügyminiszter, vince józsef, hazánk brüsszeli nagykövete, jacques gerard a belga királyság magyarországi nagykövete, j.a. raoul schoumacker, a belga külügyminisztérium politikai főigazgatója és andré cahen kabinetfőnök.

puja frigyés és henri simonet vezetésével délelőtt a külügyminisztériumban folytatódott a magyar-belga hivatalos tárgyalások.

/folyt köv./
11.05/ps

-15-

Mogy

bb. 21. a termelőkkel karöltve - tökfeldolgozás a győri hűtőházban

cser/ká ch ie

1979. július 19.

megkezdődött a tök feldolgozása a győri hűtőházban - a termelő gazdaságokkal közösen. a gazdaságok előfeldolgozásként mossák, tisztítják és szeletelik az árut, a hűtőházban pedig fagyasztják és csomagolják azt. az együttműködés mindkét félnek és a fogyasztónak is hasznos. az érintett gazdaságok többletjével - Tbe - hozzájutnak, a hűtőházban kapacitás szabadul fel, a fogyasztóhoz pedig gyorsabban jut el a termék.

a győri hűtőháznak 3 gazdaság - két győr-sopron és egy veszprém megyei termelőszövetkezet termel tököt, s e három gazdaságból összesen 1500 tonna előfeldolgozott tököt szállítanak.

a nyári nagyüzem az egyéb termék gyártása közben sem szünetel galuskából eddig 1200 tonnát gyártottak és még ezer tonnát készítenek az év végéig. /mti/

-. -

bb. 22. időjárásjelentés

ch ie

1979. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti, 1979. július 19.-én 12.00 órakor:

szeles, meleg idő

egy nagy kiterjedésű, több középpontú ciklon vette át szárazföldünk időjárásának irányítását. az izland - skandináv - félsziget - ladoga-tó fölött örvénylő alacsony nyomású középpontok körül hol kissé hűvösebb, hol enyhébb, nagy nedvességtartalmu légtömegek áramlanak. utjukat a felhőzet gyors növekedése, a szél megerősödése, és ismétlődő esők, záporok, helyenként zivatarok kísérik. a hűvös levegő és a kevés

napsütés hatására többfelé a 20 fokot sem éri el a legmagasabb nappali hőmérséklet. szárazföldünk déli felén ugyanakkor ismét nyáriasra fordult az idő. a dél-délnyugat felől áramló meleg lég-hullámok hatására erős nappali felmelegedés, általában kevés a felhő, száraz az idő. a földközi - tenger környékén nem ritka a 30 fok fölötti hőmérséklet a délutáni órákban.

háznak fölött szerdán még változóan, a dunántúlon délelőtt időnként erősen felhős volt az ég, s a szél is megélenkült néha. a dunántúlon néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső is esett. a délutáni órákra 19, 26 fokig melegedett föl a levegő.

/folyt.köv./

12.30/ch

-16-

13/27

bb. 22. /időjárás... folyt./ch

éjszaka kiderült az ég, ennek ellenére csak 12,19 fokig esett vissza a hőmérséklet. az éjszakai órákban miskolc környékén átmenetileg megnőtt a gomolyfelhőzet, záporról is érkezett jelentős, reggelre azonban ott is csökkent a felhőzet.

a reggeli órákban országszerte derült idő volt és délelőtt is derült maradt. a déli szél helyenként megélenkült. a hőmérséklet 11 órára 23, 28 fokot ért el.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19,9 fok volt. ez 2,4 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb /759 hgmm/, mérsékeltlen süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 21 fokos volt.

a várható időjárás péntek estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, helyenként zápor, zivatar, napközben élénk átmenetileg erős déli, délnyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14, 19 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 30 fok körül.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

meleg nyári idő. futó zápor, zivatar valószínű. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 14, 19 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 26, 31 fok között. jelentős mennyiségű legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna budapestnél: 430 cm vízhozó: 16,4

-. -

bb. 23. szlovák nemzetiségi olvasótábor

kör./ st ch ie

1979. július 19.

sátoraljaujhelyen, a szlovák nyelvű általános iskola kollégiumában csütörtökön megkezdődött a szlovák nemzetiségi olvasótábor. az immár második alkalommal szervezett táborozáson borsod, heves és szabolcs megyéből több mint negyven általános iskolai tanuló vesz részt. a tíz napos táborozás során a nemzetiségi diákok gazdagítják a szlovák irodalmi nyelvi ismeriket, és megismerkednek a mai szlovák irodalommal, népi mondákat, dalokat, valamint népi játékokat is tanulnak. kirándulást tesznek a zempléni hegyvidék irodalmi emlékhelyeire, így például széphalomra és felkeresnek szlovák nemzetiségi településeket. is./mti/

-. -

13.30/ch

-17-

14/20

bb. 24. az ötvenzredik látogató a 7. pécsi ipari vásáron - élénk az üzleti tevékenység is

ha st ch ie

1979. július 19.

ötvenzredik látogatóját fogadta csütörtökön a pécsi ipari vásár, ahol több mint kétszázötven hazai és külföldi cég sorakoztatta fel termékeit. a kiállításon számos olyan vállalat, szövetség szerepel, amelyik a budapesti nemzetközi vásárra nem jut el, áruinak tehát fontos fóruma a pécsi ipari seregszemle.

a vásárban élénk az üzleti tevékenység. a mechlabor hira-dástechnikai kísérleti vállalat pécsi gyára például egy jugoszláv céggel 100000 dolláros szerződést kötött a legújabb típusú stúdió magnetofonok és lemezjátszók szállítására. a megye legnagyobb tanácsi vállalata, a komlói carbon 80 millió forint értékű gyermekbutor szállítására kötött megállapodást a kiskereskedelmi vállalatokkal. a pécsi kesztyűgyár bőrruházati üzeme 7 millió forint értékű bőrkabáttra kapott rendelést, a pécsi bőrgyár pedig 10000 négyzetméter sertésvelurbőrt adott el a fővárosi kézműipari vállalatnak.

a 7. pécsi ipari vásár vasárnap este zárja be kapuit. ekkor kerül sor a közönség díjainak átadására is./mti/

--

bb. 25. békevonat a szovjetunióba

ber st ch ie

1979. július 19.

békevonat indult csütörtökön tatabányáról 360 utassal a szovjetunióba. az üzemek legjobb dolgozói, a népfront és a tömegszervezetek aktivistái kijevvel, leningráddal és moszkvával ismerkednek meg./mti/

--

bb. 28 balesetek

s/ ch ie

1979. július 19.

a bács-kiskun megyei foktőn egy személygépkocsi elütötte a vele szemben kerékpározó darabos andrásné 55 éves eltartott, foktői lakost. darabosné a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kerékpáros féktávolságon belül kanyarodott a személygépkocsi elé.

/folyt.köv./

14.00/ch

-18-

150 UG

bb. 28. /balesetek folyt./ ch

a hevesi tűzép-telepen zöldi lajos 28 éves gépkocsivezető, hevesi lakos tehergépkocsival tolatás közben elütötte kalóczkai györgyné 58 éves téesz-tag, erdőtelki lakost. kalóczkainé a helyszínen meghalt. a rendőrség az ügyet vizsgálja./mti/

--

bb. 26. tadeusz pietrzak beszéde

t ma/mm ch dg

1979. július 19.

a szerkeztőségek rendelkezésére bocsátjuk tadeusz pietrzaknak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetének csütörtökön délután, a lengyel népköztársaság felszabadulása 35. évfordulója alkalmából megrendezendő ünnepségen elhangzó beszédének rövidített változatát. az anyag embargós, csak jelzésre használható!

x x x

az 1944 július 22-én a Lengyelország felszabadulását követő napon kihirdetett történelmi jelentőségű júliusi kiáltványt, az azóta megtett utat méltatva tadeusz pietrzak aláhuzta:

- népünk tudatában gyökeres, szocialista irányú társadalmi és politikai változások mentek végbe. kikovácsolódott nemzetünk megbonthatatlan egysége. általánossá tettük az oktatást, fejlesztettük a tudományos és a kulturális életet. végrehajtottuk az ország hatalmas méretű gazdasági átalakítását. ebben az évben például több mint 200 millió tonna kőszén bányászunk, 20 millió tonnánál több acélt gyártunk és hozzávetőlegesen 5 millió tonna ként termelünk ki. bányászatunk, s méginkább gépiparunk eredményeinek köszönhetjük, hogy a hajdanán elmaradott agrár-ipari lengyelország fejlett ipari-agrár országgá erősödött, s hazánk ma a világ tíz legnagyobb iparral rendelkező országa között foglal helyet.

- a különböző szintű oktatási intézményekben 9 millió gyermek és felnőtt tanul, s közülük 491 ezren az ország 89 felsőoktatási intézményének hallgatói. világszerte elismert a lengyel matematika, akár csak a csillagászat, a fizika a kémia és más tudományágak eredménye. a kulturális élet fejlődése a kultúra értékeinek növekvő népszerűsége ugyszintén az elmúlt 35 év vívmányainak szerves részét jelenti.

/foly.köv./

14.15/ch

-19-

150 UG

bb. 26. /tadeusz... folyt./ch

a lengyel népköztársaság történelmi jelentőségű eredményeinek alapvető alkotó részét jelentik azok a változások, amelyek országunk nemzetközi helyzetében és tekintetében következnek be.

a lengyel és a magyar népköztársaság testvéri kapcsolatairól szólva kiemelte:

- az országainkban vegbement politikai és társadalmi átalakulás együttműködésünk bázisává vált. ennek köszönhetően hagyományos barátságunk azonos osztályérdekre, népeink ideológiai szövetségére alapozódik. népeinket és országainkat szövetség fűzi a szovjetunióhoz; mindkét ország hű és elkötelezett tagja a varsói szerződés védelmi rendszerének és szorosan együttműködik a kgst szervezetében. országaink külpolitikájában teljes a nemzet- és cselekvésazonosság.

a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete befejezésül méltatta a kétoldalú kapcsolatokat, az árucsereforgalmat, a gyártás-szakosítást, a kulturális együttműködést és az élet más területeinélért fejlődés eredményeit. /mti/

--

bb. 27. felvilágosítást adnak a köjál-ok

t gye/fe ch dg

1979. július 19.

mint arról már korábban hírt adtunk a csehszlovák egészségügyi hatóságok magyar partnereiket hivatalosan tájékoztatták, a cseh szocialista köztársaság néhány körzetében vírusos hepatitisz /fertőző májgyulladás/ járvány alakult ki, amely főként az iskoláskorú gyermekeket érinti.

a csehszlovákiába induló magyar turisták, illetve a már ott tartózkodók hozzátartozói további felvilágosításokat a budapesti köjálnál, a 491-174-es telefonszámon, illetve a megyei közegészségügyi és járványügyi állomásokon kaphatnak. /mti/

--

14.30/ch

-20-

UG

bb. 29. a belföldi főszerkeztőség hireinek jegyzéke

14.00 óráig

ch ká

1979. július 19.

1. eredményes pályázatok
2. képmagnó
3. nyulfeldolgozó
4. kiss kálmán nyilatkozata
5. megszépül a vigszinház
6. hétszázötven millió forint könyvekre
7. hétszázötven kilométer kerékpáron
8. gólyaszámlálás
9. nem érte károsodás
10. új bélyeg
11. műszeres felvétel
12. selejtkárterítés
13. ha a traktor felborul
14. szépen fejlődik a kukorica
15. új víztorony
16. társadalmi munka
17. kézikönyv
18. borbándi jános beszéde
19. érik a pradicsom
20. kádár jános fogadta henri simonet-t
21. tökfeldolgozás
22. időjárás
23. olvasótábor
24. pécsi ipari vásár
25. békevonat
26. tadeusz pietrzak beszéde
27. köjál
28. balesetek
29. hírjegyzék

/mti/

UG

-21-

bb. 30 közlemény a hondurasi kommunista párt küldöttségének látogatásáról

pa dg ch ká

1979. július 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására július 14-19 között látogatást tett hazánkban a hondurasi kommunista párt küldöttsége rigoberto padilla főtitkár vezetésével. a küldöttség tagja volt longino becerra, a politikai bizottság tagja.

a hondurasi vendégeket fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a küldöttséggel megbeszélést folytatott berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője és nagy gábor osztályvezető-helyettes. a delegáció találkozott gál lászlóval, a szot főtitkár-helyettesével és szentistványi gyulánéval, a hmf országos tanácsának titkárával, látogatást tett az egyesült gyógyszerárugyárban és a vácszentlászló zöldmező tsz-ben.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken kölcsönösen tájékoztatták egymást országuk helyzetéről, pártjuk tevékenységéről, és soronlévő feladatairól. véleményt cseréltek a nemzetközi kommunista mozgalom helyzetéről, a pártközi kapcsolatok további erősítéséről, valamint nemzetközi kérdésekről, amelynek során különös figyelmet fordítottak a közép-amerikai helyzet legújabb fejleményeire.

az mszmp képviselői a magyar nép szolidaritásáról és támogatásáról biztosították a hondurasi testvérpártot az imperialista függőség felszámolásáért, a demokratikus változásokért, a hondurasi nép felemelkedéséért, valamennyi népi erő összefogása érdekében folytatott harcában.

a hondurasi kommunista párt küldöttsége elismerően nyilatkozott azokról az eredményekről, amelyeket a magyar nép az mszmp vezetésével a fejlett szocialista társadalom építésében elért. méltatta az mszmp, a magyar népköztársaság nemzetközi tevékenységét, amely jól szolgálja a világbéke, a társadalmi haladás közös ügyét.

a két part képviselői egybehangzóan hangsúlyozták, hogy a nemzetközi életben változatlanul alapvetően fontos az enyhülés politikájának folytatása és kiterjesztése. kiemelkedő jelentőségűnek tartják a salt ii szerződés aláírását. támogatnak minden olyan kezdeményezést, amely elősegíti a fegyverkezési hajszák megfékezését, a leszerelést, a világbéke megszilárdítását.

/foly.köv./ch

14.55/ch

-22-

16⁴⁰ VG

bb. 30. /közlemény... folyt./ ch

megerősítették pártjaik szolidaritását az imperializmus, a fasizmus ellen a tényleges függetlenség kivívásáért, szabadságuk visszaszerzéséért, a társadalmi haladásért küzdő latin-amerikai népekkel, kormányokkal, testvérpártokkal, minden haladó erővel. támogatásukról biztosították a sandinista nemzeti felszabadító mozgalmat, valamennyi nicaraguai demokratikus erőt hazája szabadságáért, függetlenségéért vívott harcában. határozottan elítélték az imperilaita körök beavatkozási kísérleteit nicaragua belügyeibe.

mindkét párt internacionalista kötelességének tekinti, hogy a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének további erősítésén munkálkodjon a marxizmus leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján, és hogy tevékenységével elősegítse a világ haladó, antiimperialista erőinek összefogását.

a megbeszéléseken megelégedéssel állapították meg, hogy a pártközi kapcsolatok jól fejlődnek. a hondurasi pártküldöttség látogatása tovább mélyítette az elvtársi együttműködést a két párt között.

x x x

a hondurasi pártküldöttség csütörtökön elutazott hazánkból.
/mti/

--

bb 31. kitüntetés

bzs um dg ká

1979. július 19.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa krajcsik mihály nyugalmazott nagykövetnek, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége országos választmánya tagjának a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést boros sándor kulturális miniszterhelyettes csütörtökön adta át. /mti/

--

- 23 -

15.15/um

16¹⁵ VG

bb 33. szuvasodást okozhat a rágógumi - nemzetközi gyermekfogyászati kongresszus budapestén

t of/pá um dg

1979. július 19.

néhány emberöltő alatt az emberiség jó fogazata elsősorban a táplálkozási szokások megváltozása következtében tönkrement. ez a felismerés vezette az orvosokat arra, hogy a gyógyítást is a megfelelő táplálkozás kialakításával, már a gyermekeknél el kell kezdeni.

fő gondolataiban és témájában így kommentálták a gyermekfogorvosok nemzetközi szövetségének vezetői az mti munkatársának azt a kongresszust, amely négynapos programmal tanácskozik budapestén. a duna intercontinental szállóban csütörtökön a nemzetközi szervezet elnökségi ülésével kezdődött és péntektől plenáris üléssel, szekciótanácskozásokkal folytatódik a rendezvény. öt világrészről mintegy 800 gyermekfogorvos teszi közzé és cseréli ki tapasztalatait: hogyan lehet hatékonyan megelőzni a fogszuvasodást, miként kell gyermekeinket már kicsiny korban hozzászoktatni a fogak rendszeres ápolásához.

a fogszuvasodást előidéző leggyakoribb tényezők, nemzetközi tapasztalatok szerint: nem rágnak rendszeresen a gyermekek és sok édességet fogyasztanak. a rágásra rá kell szoktatni a gyermekeket, türelemmel, jó szóval, megmagyarázva a miérett is. a szájban lévő mikroorganizmusok a szuvasodás veszedelmes előidézői közé tartoznak, de a rágással legnagyobb részük elpusztul. különösen akkor veszélyesek, ha rendszeresen és húzamosabb ideig cukorral „találkoznak”, ezért fontos a gyermeknél is a fő étkezések utáni fogmosás.

szakmai körökben már teljes az egyetértés abban, hogy a rágógumi - amely az estek tulnyomó többségében édes - túlzott mértékben fogyasztva ártalmas a fogazatra. ennek igazságáról egyelőre eléggé nehéz meggyőzni a közvéleményt, főleg a szülőket. hasonló a helyzet az almával. a legtöbben még mindig azt gondolják - sőt, mondják is a gyermeküknek, - hogy kitűnően tisztítja a fogzománcot. van is ebben valami igazság, ha mértékletesen esszük. ugyanakkor arra is gondolni kell, hogy az almában többféle olyan sav van, amely rombolja a fog anyagát, ha nagy mennyiségben kerül a szájba. a gyermekfogyászok jótanácsa: naponta legfeljebb két-három alma elfogyasztása ajánlatos, egészséges. /mti/

-. -

- 24 -

16.00/um

16^{II} VG

bb 34. móra ferencre emlékeztek szegeden

dén/um kz

1979. július 19.

születésének századik évfordulója alkalmából csütörtökön szegeden móra ferencre emlékeztek, aki harminckét évig dolgozott a tiszta partján, a város közművelődési palotájában.

délelőtt a szegedi tanácsháza dísztermében rendezett ünnepi megemlékezésen ott voltak bács-kiskun megye és móra szülővárosa - kiskunfélegyháza - valamint csongrád megye és szeged város párt és állami vezetői, az író tisztelői, irodalmi életünk, valamint a móra család mai képviselői.

papp gyula, a szegedi városi tanács elnöke ünnepi köszöntőjében méltatta móra, egykori szegedi lapokban közzétett írásainak haladó, közösségi szellemét. - élete - hangoztatta - bizonyíték arra, hogy vidéken élő író is országos hírnévre tehet szert.

ezután tolnai gábor akadémikus, a móra emlékbizottság elnöke tartott előadást. kiemelte, hogy móra ferenc nem könnyű körülmények között vált az egyik legszebben beszélő, haladó szellemű magyar íróvá. a magyar irodalomnak olyan baloldali képviselőjeként jellemezte, aki a megismert igazsághoz egész életében ragaszkodott. hangsúlyozta: a móra centenáriumi ünnepségeken elhangzó előadások és megemlékezések hozzájárulnak ahhoz, hogy a magyar irodalomtörténetben az eddiginél pontosabban lehessen meghatározni móra ferenc helyét és szerepét.

ezután írók, irodalomtörténészek, muzeumok vezetői előadásokban méltatták móra életutját, újságírói, írói tevékenységét, régészeti feltárásainak eredményeit.

délután a szegedi muzeumban megnyitották azt a kiállítási szobát, amelyet móra egykori íróasztalával, karosszékével, szekrényeivel, könyveivel rendeztek be. a tárlókban és táblákon elhelyezett tárgyak és fényképek a természettudományi, a néprajzi és a régészeti anyagokat gyűjtő tudósra, a kiváló író és újságíró móra ferencre emlékeztetnek.

az évforduló alkalmából szegeden megkoszorúzták móra ferencnek a városban lévő szobrait, egykori lakóházán lévő emléktáblát és elhelyezték a kegyelet virágait a belvárosi temetőben lévő sírjánál. /mti/

-. -

- 25 -

16.10/um

16^{II} VG

bb 32. Lengyel bélyegkiállítás

táv/ká/be um

1979. július 19.

a lengyel bélyegkiadásról nyújt áttekintést az a kiállítás, amelyet szerdán nyitottak meg a népi lengyelország fennállásának 35. évfordulója alkalmából a lengyel kultúra népköztársaság uti boltjának kiállítási termében. a 25 tablón elhelyezett művészi kivitelű bélyegeket között neves lengyel személyiségeket ábrázolnak, s bemutatják a lengyel népművészetet, népi építkezést. a festménybélyegek a lengyel muzeumokban kiállított világhírű alkotásokat reprodukálják.

/mti/ *Ubbel*

-. -

bb 36. ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége

gg um dg ká

1979. július 19.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége csütörtökön ülést tartott. dr. szentistványi gyuláné, a hnf ot titkára előterjesztése alapján megtárgyalta az mszmp központi bizottsága június 29-i ülésén elhatározott feladatokat és egyetértését nyilvánítva állást foglalt a végrehajtással összefüggő népfrontmozgalmi tennivalókról. az elnökségi ülésen felszólalt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hnf főtitkára, és az elnökség további tagjai közül s. hegedüs lászló, dr. molnár béla a hnf ot titkárai, lékai lászló biboros, esztergomi érsekprimás, a magyar katolikus püspöki kar elnöke, márton jános egyetemi tanár, mezei barna vezérigazgató, papp lajos államtitkár, pióker ignác nyugdíjas, polinszky károly miniszter és rónai rudolf államtitkár. /mti/

-. -

bb 35. móríc-móra emlékkiállítás salgótarjánban

csiz/kz/be um ká

1979. július 19.

két író-óriásunkra - móríc zsigmondra és móra ferenc-re - emlékeztek születésük 100. évfordulója alkalmából csütörtökön salgótarjánban. a józsef attila művelődési központban megrendezett s megnyitott dokumentumkiállítás anyagát a petőfi irodalmi muzeumban őrzött eredeti felvételekből válogatták. a közönség elé került 46 kópia, a két író életének, pályafutásának legjellemzőbb pillanatait villantja fel. a megnyitón a helybeli könyvesbolt móríc és móra műveiből, illetve a róluk szóló monográfiákból, kritika-gyűjteményekből vásárt rendezett. /mti/

-. -

16.17/um

- 26 -

17 *UG*

bb 38. „takarékoskodjunk jobban az energiával,, - egy állami gazdaság és egy tsz kezdeményezése

i jf/mi um pp ie

1979. július 19.

az agárdi mezőgazdasági kombinát és a turai magyar-kubai barátság termelőszövetkezet dolgozói üzemükben az energia-takarékosság jegyében szervezték meg a munkát. olyan intézkedéseket valósítanak meg, amelyekkel elérik, hogy az ideai energiafelhasználás ne haladja meg az előző évi szintet és jövőre a növekedés mértéke szintén az eredetileg tervezett alatt maradjon. a két mezőgazdasági nagyüzem módszerének felkarolását, elterjesztését kéri - a mém támogatásával - a mezőgazdasági, erdőgazdasági és élelmiszeripari termelést folytató szövetkezetektől, állami vállalatoktól.

az agárdi és a turai nagyüzemben felülvizsgálták a termelési eljárásokat; a munkaműveletek összekapcsolásával, az erő- és munkagépek összehangjának jobb megteremtésével, az energiát nem igénylő tartósító eljárások szélesebb körű alkalmazásával, valamint munka- és üzemszervezési módszerekkel csökkentik az energiafelhasználást. az erőgépekre az üzemi viszonyoknak megfelelő helyi üzemanyagfogyasztási normákat dolgoztak ki, és havonta értékelik a fogyasztást és az elvégzett munkát. a normáktól való eltérés esetén a megtakarítást elérőket anyagi-erkölcsi elismerésben részesítik, a rendszeresen, indokolatlanul túlságosan sokat fogyasztókat pedig kártérítésre kötelezik.

az energiafelhasználás nyilvántartási és bizonylati rendszerét úgy alakították ki, hogy az tájékoztatást nyújt az üzemi vezetőknek a tényleges fogyasztásról és alapot ad a szükséges intézkedések megtételéhez. az erőgépeknél, gépjárműveknél, terményszárítóknál és más hőenergetikai berendezéseknél rendszeresen mérik a fogyasztást és a műszakiak intézkednek az esetleges rendellenességek esetén. a villamosenergia felhasználásnál különös gondot fordítanak a csucsoldai fogyasztás csökkentésére és az éjszakai áram nagyobb igénybevételére. az üzemekben energetikusi szervezetet hoztak létre. a főmérnök által irányított testület feladata egyebek között az egyes munkafolyamatok energiaigényének vizsgálata, valamint az energiát fogyasztó gépek és berendezések kezelőinek oktatása. /mti/

-. -

- 27 -

16.25/um

17 *UG*

bb.37. kitüntetés

tr/ok ká

1979. július 19.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa jakab jánosnak, a szolnoki mezőgazdasági gépgyár és szolgáltató vállalat gyár-egysége igazgatójának eredményes munkássága elismeréséül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést csüörtökön dr. heiczman jános, kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át./mti/

bb.39. gyorsul az aratás üteme - befejezték a buza betakarítását szolnok megyében

ö kz/ok ie

1979. július 19.

az utóbbi napokban szerte az országban meggyorsult az aratás üteme, s ennek egyik szép eredményeként csüörtökön az alföld egyik fontos gabonatermő vidékén szolnok megyében - az összes megyék közül elsőként - befejezték a buza aratását. a megye állami és szövetkezeti gazdaságai a kitűnő előkészítés s a mindvégig jól szerzett munka eredményeként mindössze két hét alatt vágták le, csépeltek el és hordták biztos fedél alá több mint 100 ezer hektár buza termését.

a nagyüzemek ezernél több kombájnjának munkáját szlovák gépek is segítették; mivel északi szomszédainknál jó két héttel később ért be a gabona, ötvennél több kombájn adtak kölcsön szolnok megyébe. a mozgóműhelyek valamennyi hibát gyorsan és zökkenőmentesen elhárítottak, kiesést csupán az időnként fellépő kisebb esőzés okozott.

a buza betakarításának befejezése után a megye kombájnosaiknak egy része szlovákiában dolgozik, viszonzozza a segítséget. az arató-cséplőgépvezetők másik része a traktorra ült, s a másodvetést végzi: eddig ötzer hektárnál nagyobb területet vetettek be. a felszabadult munkaerő további része az öntözőtelepekre kapott beosztást, teljes erővel üzemeltetik a tisz ii. vízlépcső öntözőterületén lévő berendezéseket. az őszi érésű növények, kertészeti kultúrák ugyanis erőteljesen igénylik a mesterséges csapadékot.
/folyt.köv./

- 28 -

16.30/-ok

17.10 UG

bb.39./ gyorsul az aratás 1. folyt./-ok

hajdu-bihar megyében ahol ugyancsak befejező szakaszában van az ideai aratás megkezdtek a vetőmagnak termelt buza táblák betakarítását is. a kijelölt táblákról külön raktárakba hordják a terményt, s ott tisztítják és szárítják. a melegebb, naposabb idő kedvez a minőségnek, csak egészen minimális szárításra van szükség. a vetőmagtermeltető vállalat szakemberei folyamatosan ellenőrzik a betakarítást, majd a gazdaságokban fémzárólják a vetnivaló buzát. az elsők között aratott búzáknál már elvégezték a gyors csiráztatási próbát is: az elővizsgálatok jó minőséget mutattak. a hajduságban 12 mezőgazdasági nagyüzem termel ötezer hektáron buza vetőmagot, s ha az időjárás kedvez, a hét végére valamennyit betakarítják.

tolna megyében már mindössze hét-nyolcezer hektár buza vár aratásra. a megye nagyüzemeinek tulajdonában lévő hatszázötven különböző áteresztőképességű kombájn elegendő ahhoz, hogy a hét végéig ezen a vidéken is biztos fedél alá kerüljön, a jövő évi kenyérnek való. a megye több közös gazdasága, köztük a nagymányoki, a madocsai, a paksi, a dunakömlödi, a faddi, a szedrei, a tamási, a felsőnáni, a tolnanémedi és a varsádi végzett a buza betakarításával. a szalmát eddig a learatott terület feléről huzzák le, s a betakarított tarlóknak körülbelül az egyharmadán elvégezték a tarlónántást is. a másodvetésű növények magvai öt és félezer hektáron kerültek a földbe, s az esők kedveztek fejlődésüknek. a másodvetésből csaknem négyszáz hektárnyi zöldségféle, a többi zöldségtakarmány./mti/

bb.20./ kádár jános fogadta 1. folyt./-ok

a belga külügyminiszter a kora délutáni órákban budapest nevezetességeivel ismerkedett.

lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke délután az országházban fogadta henri simonet-t.

trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke a parlamentben szintén fogadta a belga külügyminisztert.

a szívélyes légkörű találkozókön jelen volt puja frigyos, vince józsef és jacques gerard./folyt.köv./

- 29 -

16.37/-ok

18.00 UG

bb 40. helyreigazítás

um ie

1979 .juli 19.

a július 18-i szerdai bb 38. sz. hírünk /kitüntetések a mém-ben/ 11. sorában szabó imre, a kertészeti egyetem adjunktusa neve helyesen:

/mti/ szabó imréné.

-.-

bb 41. nagygyűlés Lengyelország felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából

t ma/fe um dg di

1979. július 19.

- az internacionalizmus, a két nép barátsága jegyében rendezett csütörtökön nagygyűlést Lengyelország felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa ujbudán, a magyar pamutipari vállalat dalos ide művelődési házában.

a himnuszok elhangzása után s. hegedüs lászló, a hnf ot titkára köszöntötte a megemlékezés résztvevőit, köztük az elnökségben helyet foglaló focs jenőt, az mszmp politikai bizottságának tagját, korom Mihályt, az mszmp központi bizottságának titkárát, borbándi jánost, a minisztertanács elnök-helyettesét, katona imrét, az elnöki tanács titkárát, berecz jánost, az mszmp központi bizottsága osztályvezetőjét, keserü jánosné könnyűipari minisztert, pozsgay imre kulturális minisztert, roska istván külügyminiszter helyettesét, tadeusz pietrzakot, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövétét, továbbá a főváros és ujbudán párt- és állami szerveinek, valamint dolgozóinak képviselőit.

ezután borbándi jános mondott ünnepi beszédet.

/borbándi jános beszédét mai bb 18-as számú hírünkben közöltük. az embargót f e l o l d j u k ./

/folyt.köv./

- 30 -

17.10/um

sp 10 VG

bb 41. /nagygyűlés ...folyt./um

a nagy tappsal fogadott beszéd után tadeusz pietrzak emelkedett szóra.

/tadeusz pietrzak beszédét mai bb 26-os számú hírünkben közöltük. az embargót f e l o l d j u k ./

a két nap barátságát éltető nagy taps után műsor következett, majd az internacionálé hangjaival végetért az ünnepi esemény. /mti/

-.-

bb 43. a divsz nyilatkozata

tr um dg

1979. július 19.

a demokratikus ifjúsági világszövetség nyilatkozatot adott ki az indokínai menekültekkel és áttelepültekkel foglalkozó genfi nemzetközi értekezlettel kapcsolatban. ebben a többi között hangsúlyozza:

- a kapitalista országok bizonyos reakciós köreivel együtt az egyesült államok kormánya újabb kampányt igyekszik kialakítani vietnam ellen. ezeknek a mesterkedéseknek az a céljuk, hogy újabb nehézségeket okozzanak a nemzeti gazdaságát hősies erőfeszítések között újjáépítő vietnami népnek. a demokratikus ifjúsági világszövetség határozottan támogatja a vsk-nak a kérdés megoldására kidolgozott javaslatát és szolidaritásáról biztosítja a vietnami népet és ifjúságot. /mti/

-.-

bb 42. losonczi pál távirata

bzs um dg di

1979. július 19.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait szaddam husszeinnak az iraki köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

-.
- 31 -

17.30/um

sp 10 VG

bb.45. gorsiumban megkezdődtek a nyári játékok

dáv/ká/ok -di

1979. július 19.

plautus kétezeregszáz esztendeje irt komédiájának, „a hetvenkedő katona”, című vígjátéknak a bemutatásával kezdődtek meg csütörtökön a hagyományos nyári játékok a hajdani római városka, a táci gorsium fórumán. az antik romok között - a festőien szép környezetben - az idei játékok során hét alkalommal mulattatják a nézőket. a darabot bohák györgy rendezte, a főbb szerepeket, a csélcsap, nagyotmondó, széltoló katonát balázs péter, agyafurt, minden hájjal megkent szolgáját gyabronka józsef, a város élveteg, bölcs öregjét agárdi gábor érdemes művész, az örömlányokat voith égi és udvaros dorottya alakítja. a vígjáték kedves, fiatal szerelmespárját hűvösvölgyi idlikó és vitai andrás játssza. a díszleteket csányi árpád érdemes művész tervezte.

„a hetvenkedő katona”, előadására székesfővárról külön autóbuszokat indítanak./mti/

bb.46. baleset az építkezésen

mi/ok di

1979. július 19.

budapest iv. kerületében a tó utcai építkezésen kötélszakadás következtében lezuhant egy daru emelőkarja. a köz-
zelben tartózkodó zsámboki páál 23 éves betanított munkás,
zsámboki lakos súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.
a rendőrség az ügyben szakértő bevonásával megkezdte a vizsgálatot./mti/

bb.47. időjárásjelentés

ok di

1979. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. július 19-én este.

nyári idő zivatarokkal

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekszik a felhőzet, szórvaányosan várható zápor, zivatar. napközben az szél élénk, gyakran erős lesz. várható legmagasabb napi hőmérséklet északnyugaton 25 délkeleten 30 fok körül lesz./mti/

- 32 -

18.35/-ok

19⁰⁰ 06

bb.44. tárlatok szegeden, budapesten és salgótarjánban

dén-táv-csiz-ob/tr/ok -di

1979. július 19.

gorka livia, munkácsy-dijas érdemes művész műveiből nyílt csütörtökön kiállítás szegeden a gulácsy lajos teremben. a tárlaton az alkotó mintegy száz figurális és más lakásdíszítő kerámiáját tekinthetik meg az érdeklődők.

x x x

budapesten a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállító termében gaál éva grafikusművész mesekönyv illusztrációit és bábuit mutatják be csütörtök-től.

x x x

a salgótarjáni józsef attila művelődési központ galériájában a város hatodik éve működő nemzetközi művésztelepén született grafikákból nyílt kiállítás. a művésztelep munkájában 1974 óta 42 hazai és külföldi festő és grafikus vett részt. Ők több mint 160 olajképükkel és grafikájukkal gyarapították a galéria gyűjteményét./mti/

bb.49. üdvözlő távirat

bzs/dk/ok -di

1979. július 19.

a kolumbiai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr.julio césar turbay ayala köztársasági elnöknek./mti/

- 33 -

19.03/-ok

20⁰⁰ 06

bb.48. fogadás Lengyelország nemzeti ünnepén

t ma/bzs/ok -di

1979. július 19.

Lengyelország újjászületésének 35. évfordulója, nemzeti ünnepe alkalmából tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete csütörtökön fogadást adott a rezidenciáján. a fogadáson részt vettek: fock jeno, a magyar szocialista munkaspárt politikai bizottságának tagja, korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, raffai sárolta, az országgyűlés alelnöke, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, katona imre, az elnöki tanács titkára, polinszky károly oktatási miniszter, pozsgay imre kulturális miniszter, sághy vilmos belkereskedelmi miniszter és rácz pál külügyi államtitkár. jelen volt politikai, állami és társadalmi életünk sok más jeles személyisége, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/ lovári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára,

bb.20./ kádár jános fogadta 2. folyt./-ok

a belga külügyminiszter a hilton szállóban találkozott a magyar, a belga és a külföldi sajtó képviselőivel. henri simonet hangsúlyozta, hogy nyílt és szívélyes légkörben lezajlott budapesti tárgyalásai hozzájárulnak a két ország kapcsolatainak szorosabbra fűzéséhez. azt bizonyították, hogy mindkét fél közös akarattal tovább kívánja fejleszteni a magyar-belga együttműködést, a két ország, a két nép javára.

a megbeszéléseken egyetértettek abban, hogy folytatni kell a magyas szintű eszmecsereket, mert ezek hasznosak és mindkét országban kamatoztatható tapasztalatokkal fejeződnék be. éppen ezért elhatározták: a jövőben rendszeresen találkoznak majd a két ország külügyminiszterei. ugyanakkor más területek, így például a magyar és a belga vállalatok kapcsolatainak felvételét is kívánatosnak tartják. belgiumban nagy fontosságot tulajdonítanak az ipari-kereskedelmi együttműködés kiszélesítésének, s a mostani tárgyalások is megerősítették: mindkét ország érdekelt a kölcsönösen előnyös vállalati kapcsolatok kialakításában és fejlesztésében.

/folyt.köv./

- 34 -

19.35/-ok

20⁴⁵ Ue

bb.20./ kádár jánosfogadta 3. folyt./-ok

nemzetközi kérdésekről szólva a belga diplomácia vezetője hangsúlyozta: a tárgyalásokon mind a magyar, mind a belga fél állást foglalt az enyhülési politika folytatása és kibontakoztatása mellett. megállapította: haladás jellemzi az 1980 őszére tervezett madridi konferencia előkészítését, s hozzátette: ez azért is pozitív tény, mert az előzetes megbeszélések, konzultációk eredményei szavatolhatják majd a konferencia sikerét.

hadászati támadó
a fegyverek korlátozásáról szóló újabb szovjet-amerikai megállapodással kapcsolatban henri simonet kijelentette: más európai országokhoz hasonlóan a belga királyság is igen fontos eredménynek értékelte a salt-ii. aláírását. a megállapodás életbelépése mind az európai helyzetre, mind általában a nemzetközi légkör alakulására kedvezően hatna. reményét fejezte ki, hogy az egyesült államok szenátusa végül is elfogadja az enyhülést szolgáló dokumentumot.

henri simonet este a belga nagykövetségen fogadást adott magyar kollégája, puja frigyos tiszteletére. a fogadáson részt vett keserü jánosné könnyűipari miniszter, sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk több más vezető személyisége./folyt.köv./

bb.50. jancsó filmsorozat a szikra moziban - októberre tervezik a filmtrilógia második premierjét

t mir/mi/ok -di

1979. július 19.

jancsó miklós életművét bemutató filmsorozat vetítését kezdték meg csütörtökön a szikra filmszínház kamaratermében. a művész 1958-ban készült, első játékfilmjét „a harangok rómába mentek”, című alkotását egy héten át láthatják az érdeklődők. ezt követően a világhírű filmrendezőnk további 10 filmje szerepel majd a műsoron. közöttük az 1956-ban bemutatott „szegénylegények”, -et, a magyar-szovjet koprodukcióban készült „csillagosok, katonák”, -at, az 1968-ban bemutatott fényes szelek-et, az 1972-es cannes-i filmfesztiválon „a legjobb rendezés”, díját és ugyanabban az évben a milánói fesztiválon az arany glóbus-díjat is elnyert „még kér a nép”, című alkotását, továbbá az 1975-ös chicagói játékfilm seregszemlén ezüst érmet nyert „szerelmem elektra”, című filmjét./folyt.köv./ Tuttyk fel.

- 35 -

20.00/-ok

19⁴⁵

bb.50./ jancsó filmsorozat 1. folyt./-ok

az életmű sorozat vetítése egyben bevezetője a rendező új nagyszabású filmtrilógiájából legutóbb elkészült második rész októberi premierjének. a trilógia első részét, a „magyar rapszódia”, -t februárban megtartott magyar játékfilm szemlén láthatta először a közönség. az „allegro barbaro”, címmel időközben elkészült második részt külföldön, az idei cannes-i filmfesztiválon már bemutatták, s a két egymáshoz kapcsolódó film külföldi premierjének sikerét jelzi, hogy azóta - algériától Lengyelorszáig és Kubától Spanyolországig - 14 ország filmforgalmazói vásárolták meg vetítési jogát./mti/

bb 51.

közös közlemény

a belga külügyminiszter magyarországi látogatásáról

um di

1979. július 19.

henri simonet, a belga királyság külügyminisztere puja frigyessnek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására 1979. július 18-án és 19-én hivatalos látogatást tett a magyar népköztársaságban.

a belga külügyminisztert fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára. a külügyminiszter átadta i. baudouin király hivatalos belgiumi látogatásra szóló meghívását kádár jánosnak, aki azt elfogadta.

a belga külügyminisztert fogadta lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke és dr. trautmann rezső, az elnöki tanács elnökhelyettese.

a két külügyminiszter beható eszmecserét folytatott a magyar-belga kapcsolatokról és az időszerű nemzetközi kérdésekről.

megállapították, hogy a két ország kapcsolatai kedvezően fejlődnek. az együttműködés szélesítésének fontos állomása lenne egy magyar-belga kormányfői találkozó, amelyet a felek tervbe vettek.

/folyt.köv./

- 36 -

20.05/um

19¹⁰ U

bb 51. /közös1.folyt./um

a külügyminiszterek megkülönböztetett figyelmet fordítottak a két ország gazdasági kapcsolatainak kérdéseire. szükségesnek és lehetségesnek tartják a gazdasági együttműködés továbbfejlesztését a kölcsönös előnyök alapján. közös erőfeszítéseket tartanak szükségesnek annak érdekében, hogy a kereskedelmi kapcsolatok dinamikus fejlődése a jövőben egyre inkább a kiegyensúlyozottság jegyében valósuljon meg. ennek a célnak az elérését nagyban elősegítené a magyar és a belga vállalatok kooperációs kapcsolatainak bővülése, továbbá a harmadik piaci együttműködésben rejlő lehetőségek kiaknázása. abból a célból, hogy javítsák a gazdasági kapcsolatok további elmélyítésének feltételeit, előirányozták egyezmény kötését a kettős adóztatás elkerüléséről.

a külügyminiszterek kívánatosnak tartják a két ország kulturális kapcsolatainak szélesítését. az 1979/81. évekre szóló kulturális munkaterv megfelelő alapul szolgál ehhez.

a nemzetközi helyzet áttekintése során a külügyminiszterek megerősítették kormányaik elkötelezettségét az enyhülés erősítése, a leszerelés előmozdítása, az európai biztonság és együttműködés folyamatának további elmélyítése mellett. ismételten leszögezték: a magyar népköztársaság és a belga királyság a jövőben is mindent meg fog tenni azért, hogy az enyhülés tartós és erőteljes legyen.

magyarország és belgium kifejezte érdekeltségét abban, hogy az 1980 novemberére előirányzott madridi találkozó konstruktív legyen. azon fognak munkálkodni, hogy ez a találkozó konkrét eredményekkel, hatékonyan járuljon hozzá az európai biztonság és együttműködés ügyéhez, a záróokmány valamennyi ajánlásának egyre teljesebb végrehajtásához. e célból szükséges, hogy a találkozót megfelelően előkészítsék. ezért a két miniszter hasznosnak tartaná a késedelem nélküli szakértői szintű konzultációkat.

egyetértőleg megállapították, hogy különleges figyelmet kell fordítani azokra a konkrét intézkedésekre, amelyek alkalmasak az enyhülés katonai vonatkozásainak elmélyítésére az európai kontinensen. magyar részről hangsúlyozták, hogy fontos lépés lenne ebben az irányban, ha az európai országok, valamint az amerikai egyesült államok és kanada részvételével politikai szintű konferenciát tartanának a bizalmat erősítő, az európai katonai szembenállást csökkentő gyakorlati intézkedések megvitatása és egyeztetése céljából.

/folyt.köv./

- 37 -

20.12/um

19¹¹ U

bb 51. /közös2.foly./um

megelégedésüket fejezték ki afelett, hogy a közelmúltban aláírták a második szovjet-amerikai egyezményt a hadászati támadó fegyverek korlátozásáról. meggyőződésük, hogy az egyezmény mielőbbi életbe léptetésének, valamint a hadászati támadó fegyverek csökkentéséről folytatandó tárgyalások következő szakaszára történő áttérésnek kiemelkedő jelentősége van az enyhülés és a nemzetközi biztonság további erősítése szempontjából. remélik, hogy a többi leszerelési fórumon, mindenekelőtt a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet kölcsönös csökkentéséről, és az ezzel összefüggő intézkedésekről bécsben folyó tárgyalásokon is konkrét eredmény születik, annak az elvnek a figyelembe vételével, hogy egyik fél biztonságát sem érheti károsodás.

a külügyminiszterek az afrikai helyzetről folytatott eszmecsere során határozottan elítélték az afrikai kontinens déli részén lévő fajüldöző rendszereket, állást foglaltak amellett, hogy namibia és zimbabwe népei számára az egyetlen igazságos megoldást önrendelkezési joguk és függetlenségük mielőbbi érvényesítése jelenti.

a két fél véleménycserét folytatott a közel-keleti helyzetről. ismételten megerősítették, hogy a konfliktus igazságos és tartós rendezésének a biztonsági tanács 242. és 338. számú határozatain, továbbá a palesztin nép törvényes, nemzeti jogainak elismerésén kell alapulnia, beleértve az önrendelkezési jogot is.

henri simonet belga külügyminiszter belgiumi látogatásra hívta meg puja frigyos magyar külügyminisztert, aki a meghívást köszönettel elfogadta. /mti/

--

bb.52. lakástűz csepelen

ob/mi/ok -di.

1979. július 19.

eddig ismeretlen okból tűz keletkezett csütörtök délután csepelen az ady endre ut 37. számú tizemeletes lakóház 9. emeletén. a helyszínre érkezett tűzoltók gyors és szakszerű beavatkozása megakadályozta, hogy a lángok áttérjedjenek a szomszédos lakásokra, illetve a következő emeletre. a tűz következtében a lakásban tartózkodó 15 éves takács sándor égési sérülést szenvedett, az oltást végző tűzoltók közül pedig hatot füstmérgezéssel kellett kórházba szállítani. a tűz okának és a keletkezett kár értékének megállapítására szakértők bevonásával vizsgálat kezdődött. /mti/

- 38 -

20.15/-ok

21.00 U6

bb.53. harilaosz florakis, a görög kommunista párt főtitkára
65 éves

mm/ok di

1979. július 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte harilaosz florakiszt, a görög kommunista párt főtitkárát 65. születésnapja alkalmából. /mti/

bb.54. a magyar állami népi együttes vendégjátéka a fertőrákosi barlangszínházban

cser/st/ok -di

1979. július 19.

a magyar állami népi együttes csütörtökön megkezdte háromnapos vendégszereplését a fertőrákosi barlangszínházban. műsorán régi magyar táncok, verbunkosok, táncfantáziák szerepelnek. az állami népi együttes vendégszereplése a soproni ünnepi hetek befejező kulturális eseménye. /mti/

bb.55. spanyol táncok, ritmusok - a balett antológia bemutatója a parkszínpadon

mir/bzs/dk/ok di

1979. július 19.

a spanyol folklór pergő ritmusu és tüzes hangulatu táncai, dallamai elevenedtek meg csütörtökön este a budai parkszínpadon. a „budapesti nyár”, részeként megtartott előadás az egyik legnevesebb spanyol táncegyüttes, a hetvenes évek elején megalakult „ballett espagna antológia”, társulata mutatkozott be a magyar közönségnek. a 25-tagu együttes a hazánkban már jól ismert spanyol táncművész, antonio gades társulatával együtt az elmúlt évtizedben a legtöbbet tette azért, hogy európa és amerika-szerte újra felkeltse az érdeklődést a spanyol folklór szépségei iránt. bemutatóján hamisítatlan segoviai, szalamankai, és navarrai ritmusokkal, kifejező erejű táncképekkel adott izelítőt a spanyol folklór és táncművészet szenvedélytől fűtött színes világából.

a maria del sol és mario la vega vezette együttes július 23-ig további négy előadáson lép a budai parkszínpad közönsége elé. /mti/

- 39 -

20.35/-ok

21.00 U6

bb 20. /kádár jános fogadta....4.folyt./um

henri simonet belga külügyminiszter az esti órákban el-
utazott budapestről.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren puja frigyos bucsuz-
tatta. ott volt jacques gerard és vince józsef is. /mti/

--

20.43 h

bb.56. vizizene a balatonon

szé/kz/ok di

1979. július 19.

csütörtök este indult utjára az ideai első koncerthajó
a balatonon. a veszprémi dimotrov művelődési központ és a
mahart balatoni üzemigazgatósága harmadik éve szervez „vizi-
zene” címmel éjszakai hajójáratokat. csütörtökön a vivaldi
kamarazenekar - horváth gyula karnagy vezényletével - csaj-
kovszkij, mozartr, rossini és vivaldi műveket szólaltatott meg.

a legközelebbi koncerthajó július 26-án 21 órakor fut
ki a balatonfüredi kikötőből. /mti/

bb 57. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
14.00 órától zárásig

um di

1979. július 19.

30. közlemény a hondurasi kp küldöttségének látogatásáról
31. kitüntetés
32. lengyel bélyegkiállítás
33. nemzetközi gyermekfogászati kongresszus budapestten
34. móra ferencre emlékeztek szegeden
35. móríc-móra emlékkiállítás salgótarjánban
36. ülést tartott a hnf országos elnöksége
37. kitüntetés /5.jav./

/folyt.köv./

- 40 -

21.20/um

21¹⁵ UG

bb 57. /a belföldi...folyt./um

38. egy ág és egy tsz energiatakarékossági kezdeményezése
39. gyorsul az aratás üteme /6.jav./
40. helyreigazítás
41. nagygyűlés Lengyelország felszabadulásának 35. évfordu-
lója alkalmából
42. losonczy páál távirata irakba
43. a divsz nyilatkozata
44. tárlatok szegeden, budapesten és salgótarjánban
45. gorsiumban megkezdődtek a nyári játékok
46. baleset az építkezésen
47. időjárásjelentés
48. fogadás lengyelország nemzeti ünnepén /7. jav./
49. üdvözlő távirat
50. jancsó filmsorozat a szikra moziban /9.jav./
51. közös közlemény a belga külügyminiszter magyarországi
látogatásáról /10. jav./
52. lakástűz csepelen
53. az mszmp üdvözlő távirata a 65 éves florakisznak
54. az állami népi együttes vendégjátéka fertőrákoson
55. spanyol táncok, ritmusok a parkszinpádon
56. vizizene a balatonon
57. hírjegyzék

a 8.sz. javítás a 20-as hírünk 3. folytatására ment.

/mti/

--

- 41 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre

21.23/um

21¹⁵ UG

o